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1.निम्ि वितरण का माध्य ज्ञात कीजिये: 
130, 90, 25, 77, 250, 100 

A. 25 

B. 77 

C. 100 

D. 112 

 

Ans: D 

Sol: 

130+ 90+ 25+77+ 250+100 = 672 

∴ माध्य= 672/6 = 112 

इसलिए, विकल्प D सही उत्तर है। 
 

2.निम्िलिखित आंकड़ों का बहुिक ज्ञात 
कीजिये:110, 80, 70, 90, 120, 90, 80, 70, 60, 80 

A. 80 

B. 110 

C. 90 

D. 120 

 

Ans: A 

Sol: 

एक समुच्चय का बहुिक अधिकतम आिवृत्त 
िािी संख्या है। दिए गए आंकड़ों में, संख्या 80 

सबसे अधिक बार आिे िािी संख्या है। 
इसलिए, विकल्प A सही उत्तर है। 
 

3.यदि 12 पुरुषों की औसत िबंाई 1.70 मीटर है और 

8 मदहिाओं की औसत िंबाई 1.60 मीटर है, तो 
मीटर में 8 मदहिाओं की कुि िंबाई ज्ञात करें। 
A. 12.9 

B. 12.8 

C. 12.4 

D. 13 

 

Ans: B 

Sol: 

च ूँकक, 8 मदहिाओं की औसत िंबाई 1.60 मीटर है 

∴ 8 मदहिाओं की कुि ऊंचाई 

8×1.60 = 12.8 मीटर 

अतः, विकल्प B सही उत्तर है। 
 

4.यदि एक ििसंख्या का मािक विचिि 

(Standard Deviation) 4.5 है तो इसका प्रसरण 
(Variance) क्या होगा? 

 

(A) 20.25 

(B) 20 

(C) 9 

(D) 18 

A. (D) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (A) 

 

Ans: D 

Sol: 

Variance  

 

5.एक विशेष सप्ताह में तापक्रम का अंकि 

निम्िलिखित है| 

 

सप्ताह का औसत तापक्रम डिग्री सेजल्सयस में क्या 
था? 

(A) 29 

(B) 30.5 

(C) 31.5 

(D) 32 

A. (A) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (B) 

 

Ans: D 
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Sol: 

Average temperature of the week in degree C=

 
 

6.19 छात्रों का औसत ििि 15 ककिोग्राम है। एक 

िए छात्र के प्रिेश से यह औसत ििि 14.8 

ककिोग्राम कम हो िाता है। िए छात्र का ििि ज्ञात 

करें? 

A. 10.6 ककिोग्राम 

B. 10.8 ककिोग्राम 

C. 11 ककिोग्राम 

D. 14.9 ककिोग्राम 

 

Ans: C 

Sol: 

दिया गया है: 

19 छात्रों का औसत = 15 

सभी 19 छात्रों का कुि ििि = 19 × 15 = 285 

ककग्रा 
एक िए छात्र के प्रिेश के बाि यह औसत 14.8 हो 
िाता है, 

20 छात्रों का कुि ििि = 20 × 14.8 = 296 

ककिोग्राम 

इसलिए, िए छात्र का ििि = 296-285 = 11 

ककिोग्राम 

 

7.14 छात्रों के औसत अंकों की गणिा 71 के 
रूप में की गई। िकेकि बाि में यह पाया गया 
कक एक छात्र के अकंों को 56 के स्थाि पर 42 
के रूप में और ि सरे के 32 के स्थाि पर 74 
के रूप में गित लििा गया था। सही औसत है 

A. 67 

 

B. 68 

 

C. 69 

 

D. 71 

 

Ans: C 

Sol: 

14 छात्रों द्िारा प्राप्त अकं=14 ×71=994 

14 छात्रों के सटीक अंक=994+[(56-42)+(32-

74)]=966 

सही औसत=966/14=69 

 

8.जस्थर िि में एक िाि की गनत 12 ककमी प्रनत 
घंटे है और िारा की 3 ककमी प्रनत घंटा है। एक 
आिमी 135 ककमी की ि री एक िाि से िारा के 
प्रनतक ि तय करता है और शुरुआती बबिं ुपर 
िारा के अिुक ि िौटता है। इस प री यात्रा के 
लिए उसिे कुि ककतिा समय लिया है? 

A. 24 

B. 48 

C. 36 

D. 30 

 

Ans: A 

Sol: जस्थर िि में एक िाि की गनत (x) = 12 

ककमी प्रनत घंटे 

िारा की गनत (y) = 3 ककमी प्रनत घंटे 

िारा के प्रनतक ि िाि की गनत (x-y)= 12 – 3 = 

9 ककमी प्रनत घंटे 

िारा के अिुक ि िाि की गनत (x+y) = 12+3 = 

15 ककमी प्रनत घंटे 

एक आिमी 135 ककमी की ि री एक िाि से िारा 
के प्रनतक ि तय करता है और शुरुआती बबिं ुपर 
िारा के अिुक ि िौटता है। 
अभीष्ट समय  

=  ककमी प्रनत घंटे 

 

9.एक आिमी शांत िि में 12 ककमी/घंटा की 
गनत से िाि चिा सकता है, िब ििी 3 

ककमी/घंटा की गनत से बहती है, तो उस े एक 
िगह पर िािे और िापस आिे में 1 घंटे का 
समय िगता है। गंतव्य की ि री (ककमी में) ज्ञात 
करें? 
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A. 45/8 

 

B. 45/4 

 

C. 25/8 

 

D. 15 

 

Ans: A 

Sol: 

मािा ि री d है। 

 

 

 
8d = 45 

d = 45/8 Km 

 

10.बबिं ुA, B और C एक ििी के ककिारे जस्थत 
हैं, िो एक जस्थर िर पर बह रही है। B, A और 

C के साथ समाि ि री पर है, एक तैराक राि A 

से B तक और B से A तक तैरिे में 10 घंटे का 
समय िेता है, साथ ही िह A से C तक तैरिे में 
4 घंटे िेता है। राि की शातं िि में गनत और 
िारा की गनत का अिुपात निम्ि में से क्या 
होगा? 

A. 5:3 

 

B. 4:3 

 

C. 6:5 

 

D. 7: 2 

 

Ans: A 

Sol: 

 
AB = AC 

(A से B) (B से C) = 10 घंटे 

(A से B) =  

(B से A) = 10 — 2) = 8 घंटे 

 
X + y = 4x — 4y 

5y = 3x 

 
 

11.एक 3 मी. गहरी और 40 मी. चौड़ी ििी 
2कक.मी./घंटा की िर से बह रही है। एक लमिट 
में समुद्र में ककतिा पािी(िीटर में) धगरेगा? 

A. 400000 

B. 4000000 

C. 40000 

D. 4000 

 

Ans: B 

Sol: Speed of the current = 2km/h = 10/18 

m/sec 

Cross sectional area = 3 × 40 = 120m2 

Volume flow rate =10/18 × 120 = 400/6 

= 200/3 cu.metre per second 

1 cu. Metre = 1000 litre 

200 cu.metre = 200000litre 

Flow in 1 second = 200000/3 litre 

Flow in 60 second = 200000/3 × 60 = 4000000 

litre 

 

12.सािारण ब्याि पर 4 िषों में 40% की िदृ्धि 
होती है। उसी िर पर 3 िषों के बाि 6000 रुपये 
पर चक्रिदृ्धि ब्याि ककतिा होगा? 

A. 1260 रूपये 

B. 1986 रूपये 

C. 19860 रूपये 

D. 7986 रूपये 

 

Ans: B 
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Sol: 

मािा म ििि = P इकाई 

4 िषों का सािारण ब्याि =  

हम िाित ेहैं कक, 

सािारण ब्याि = म ििि * िर * समय / 100 

⇒  

⇒  

अब, हमें 3 िषों के बाि 6000 रूपये पर 5% की िर 
से चक्रिदृ्धि ब्याि ज्ञात करिा होगा। 

 

 

अतः, अभीष्ट चक्रिदृ्धि ब्याि = 7986 रूपये –

6000 रूपये = 1986 रूपये 

 

13.एक निजचचत रालश 20% प्रनतिषष चक्रिदृ्धि 
ब्याि पर 2 िषों में 7200 रुपये हो िाती है, िो 
िावषषक रूप से संयोजित ककया िाता है। रालश 
ज्ञात कीजिये? 

A. 4800 रूपये 

B. 6000 रूपये 

C. 5400 रूपये 

D. 5000 रूपये 

 

Ans: D 

Sol: 

रालश = 7200 रूपये 

िर = 20% 

समय = 2 िषष 
प्रचिािुसार 

⇒  

⇒  

⇒  

⇒  

 

14.श्री सत्य िे एक एफिी में कुछ ििरालश का 
नििेश ककया। पररपक्िता पर उस ेककतिे रुपये 
लमिेंगें, यदि 14,500 रुपये चक्रिदृ्धि ब्याि पर 6 

महीिे के लिए 20% प्रनत िषष की िर से नििेश 
ककये िात े है और ब्याि त्रैमालसक रूप से 
संयोजित होता है? 

A. 15,986.25 रुपये 

B. 15,986.5 रुपये 

C. 15,986.35 रुपये 

D. 15,986 रुपये 

 

Ans: A 

Sol: 

म ििि = 14500 रुपये 

िर = 20% 

समय = 6 माह 

 

नतमाही संयोजित होिे पर, 

रालश = 

 

अतः, उस ेपररपक्िता पर 15986.25 रुपये लमिेंगे। 
 

15.K िे 2 िषों के लिए 20% प्रनत िषष के 
चक्रिदृ्धि ब्याि पर P रुपये उिार लिए। यदि 
िेय ब्याि रालश 5,280 रुपये थी। तो P का माि 
ज्ञात करें। 
A. 12,000 रुपये 

B. 11,000 रुपये 

C. 11,750 रुपये 

D. 12,500 रुपये 
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Ans: A 

Sol: K िे 2 िषों के लिए 20% प्रनत िषष के 
चक्रिदृ्धि ब्याि पर P रुपये उिार लिए। 
िेय ब्याि रालश 5,280 रुपये थी। 

⇒  

⇒  

⇒  

⇒  

⇒  

 

16.2, 3, 6 के लिए चतुथष अिुपात ज्ञात करें? 

A. 9 

B. 10 

C. 7 

D. 8 

 

Ans: A 

Sol: 

मािा चतुथष अिुपात x है 

तो, 2 : 3 = 6 : x 

x = (6×3)/2 = 9 

अतः, विकल्प A सही उत्तर है। 
 

17.प्रभात िे 5% प्रनत िषष चक्रिदृ्धि ब्याि पर 

8000 रुपए उिार लिया। िो िषों में िावषषक रूप 
से संयोजित चक्रिदृ्धि ब्याि क्या होगा? 

(A) 820 रुपए   (B) 8820 रुपए 

(C) 8802 रुपए   (D) 802 रुपए 

A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

 

Ans: D 

Sol: 

Principal=P=8000 Rs. 

Interest rate=r=5% p.a. 

 

Time=t=2 year 

Compound interest= 

 
 

18.ककसी निजचचत ििरालश पर 5% प्रनत िषष कक 
िर से 3 िषों में सािारण ब्याि एिं चक्रिदृ्धि 
ब्याि का अंतर 14.48 रुपये है| म ििि ज्ञात 
कीजिए (निकटतम प णाांक में) | 
(A) 1850 रुपये   (B) 1999 रुपये 

(C) 1899 रुपये   (D) 2160 रुपये 

A. (A) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (B) 

 

Ans: C 

Sol: 

Let the principal be P 

Simple interest for 3 years at 5%per annum = 

P*5*3/100 = 15P/100 

Compound interest for 3 years at 5% per annum 

= P(1+5/100)3 – P = 1261P/8000 

Difference between CI and SI = 1261P/8000 - 

15P/100 = 61P/8000 = 14.48 

61P/8000 = 14.48 

P = 14.48*8000/61 = Rs. 1899 

 

19.R से 13% की िावषषक िर से सािारण ब्याि 
पर 1200 रुपये उिार लिए गए। R को 5 िषष के 
बाि ककतिी ििरालश का भुगताि करिा पड़ेगा? 

(A) 1860 

(B) 1880 

(C) 1980 

(D) 2000 

A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

 

Ans: C 

Sol: 

S.I = (PxRxT)/100 

(1200x13x5)/100  

=780 

Amount after 5 years = 1200 + 780 = 1980 
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20.श्री वििोि िे 5% प्रनत िषष के चक्रिदृ्धि ब्याि 
पर 9000 रुपये उिार लिए। 2 िषों के लिए 
चक्रिदृ्धि ब्याि िावषषक रूप से संयोजित होता 
है। 
A. 922.5 रुपये 

B. 9921.5 रुपये 

C. 921.5 रुपये 

D. 9922.5 रुपये 

 

Ans: A 

Sol: 

म ििि = 9000 रुपये 

िर = 5% 

समय = 2 िषष 
रालश  

 

चक्रिदृ्धि ब्याि = 9922.5 रुपये –9000 रुपये = 

922.5 रुपये 

 

21.चक्रिदृ्धि ब्याि पर नििेश की गई एक रालश 3 

िषों में 9,600 रुपये और 4 िषष में 10,080 रुपये हो 
िाती है। प्रनत िषष ब्याि िर ज्ञात करें? 

(A) 18% (B) 5% 

(C) 10% (D) 12% 

A. C 

B. A 

C. D 

D. B 

 

Ans: D 

Sol: 

मािा ब्याि की िर r% है। 

 
⇒ 21/20 = 1 + r/100 

⇒ 1 + 1/20 = 1 + r/100 

⇒ r = 5% 

 

22.1265 में से कौि सी सबसे चोटी संख्या 
घटायी िाय ताकक पररणामी संख्या 29 से प णषत: 
विभाज्य हो? 

A. 18 

B. 17 

C. 16 

D. 15 

 

Ans: A 

Sol: 

 1265 = 43 x 29 + 18 

इसलिए संख्या 29 से विभाज्य हो, हमें 18 घटािा 
होगा| 
 

23.एक संख्या को िब 627 से विभाजित ककया 
िाता है तो 43 शेष रह िाता है | इसी संख्या को 
िब 19 से विभाजित ककया िाए, तो शेष फि 
होगा : 
(A) 5 

(B) 18 

(C) 13 

(D) 7 

A. (D) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (A) 

 

Ans: D 

Sol: 

Let number be the x. 

We know that,  

 
 

When x is divided by 627, the remainder is 43. 

 

, where  is quotient. 

 

Here x is multiple of 627. 

 

Let us consider the factor s of 627, 

 

 
 

We have to find the remainder when dividing 

by 19 so expressing the equation in term of 19 

is helpful. 
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As  

 

Therefore 

 
 

 
 

So, on dividing x by 19 the remainder will be 5. 

 

24.िो संख्याओं का ि.स. इसके म.स. का 40 गुिा 
है। यदि िोिों संख्याओं का गुणिफि 1440 है, तो 
उिका म.स. ज्ञात कीजिए। 
A. 6 

B. 12 

C. 15 

D. 8 

 

Ans: A 

Sol: 

िो संख्याओं का ि.स. इसके म.स. का 40 गुिा है। 
ि.स. = 40 * म.स. 
हम िाित ेहैं कक, ि.स. * म.स. = 1440 

⇒ 40 * म.स. * म.स. = 1440 

⇒  

⇒ म.स. = 6 

 

25.िो संख्याओं का अिुपात 3:8 है और उिका म.स. 
7 है। तो उिका ि.स. ज्ञात करें। 
A. 186 

B. 56 

C. 21 

D. 168 

 

Ans: D 

Sol: 

मािा संख्याए ं3x और 8x हैं 
3x और 8x का म.स. x है 

∴ x = 7 

∴ संख्याए ंहैं 3×7=21 और 8×7=56 

अब, 

(21, 56) का ि.स. = 168 

अतः, विकल्प D सही उत्तर है। 
 

26.24, 96 और 36 का ि.स. ज्ञात करें। 
A. 576 

B. 216 

C. 288 

D. 144 

 

Ans: C 

Sol: 

24, 96 और 36 एक ि.स. पर विचार करें। 
24 = 23×3 

96 = 25×3 

36 = 22×32 

ि.स. (24, 96, 36) = 25×32 = 288 

 

27.143, 77 और 121 का म.स.प. ज्ञात करें। 
A. 6 

B. 11 

C. 4 

D. 7 

 

Ans: B 

Sol: 

143, 77 और 121 का म.स. 
143 = 11×13; 77 = 11×7; 121 = 11×11 

अतः, 143, 77 और 121 का म.स. = 11 

 

28.निम्िलिखित लभन्िों का LCM ज्ञात कीजिए | 

 
(A) 32/81 (B) 81/32 

(C) 32/3 (D) 11/41 

A. (D) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (B) 

 

Ans: C 

Sol: LCM of fractions = (LCM of 

Numerator)/(HCF of denominator)  

 

Hence the LCM of the given fractions = (LCM 

of 2,8,1,32)/(HCF of 3,9,27,81) 

 

LCM = 32/3 
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29.यदि p और q का अिुपात 4 : 3 है और उिका 
ि.स. 36 है, तो p + q का माि ज्ञात करें। 
A. 18 

B. 21 

C. 24 

D. 12 

 

Ans: B 

Sol: p और q का अिुपात 4 : 3 है 

⇒ p = 4k 

⇒ q = 3k 

ि.स. (p,q) = (4k,3k) = 12k 

प्रचिािुसार 

⇒ 12k = 36 

⇒ k = 3 

इसलिए, p = 12 

q = 9 

⇒ p+q =12+9 = 21 

 

30.5 िीटर चीिी के लमश्रण में 6% चीिी है, उसमें 
से 1 िीटर पािी भाप बि िाता है| शेष लमश्रण 
में चीिी का प्रनतशत ज्ञात करें? 

(A) 5% (B) 7.5% 

(C) 6% (D) 4% 

A. (C) 

B. (D) 

C. (B) 

D. (A) 

 

Ans: C 

Sol: प्रारंलभक लमश्रण में चीिी = (6/100) × 5 = 

0.3 िीटर 

 

शेष लमश्रण में पािी है। 
इस प्रकार, लमश्रण में पािी = 5 - 0.3 = 4.7 िीटर। 
अब च ंकक 1 िीटर पािी िाष्पीकृत होता है: 
लमश्रण में पािी की िई मात्रा = 3.7 िीटर। 
 

तो, अंनतम लमश्रण में चीिी का प्रनतशत = 
(0.3/4) × 100 = 7.5% 

 

31.20 िीटर तथा 36 िीटर के िो लमश्रणों में जस्पररट 

और पािी का अिुपात क्रमशः 3 : 7 तथा P : Q है| 

िोिों लमश्रणों को आपस में लमधश्रत ककया िाता है 

और िये लमश्रण में जस्पररट और पािी का अिुपात : 
27 : 29 हो िाता है| P : Q ज्ञात कीजिए| 

(A) 3 : 2  (B) 5 : 7 

(C) 7 : 5  (D) 4 : 5 

A. (D) 

B. (A) 

C. (B) 

D. (C) 

 

Ans: D 

Sol: 

Spirit : Water 

 

3 : 7 ---(in 20L mixture) 

 

(3×20)/10 : (7 × 20) / 10 

 

6 : 14 

 

P : Q ---(36L mixture) 

 

After mixing both the mixtures, the ratio 

become 

 

27 : 29 ---(56L mixture) 

 

6 + P = 27 

 

P = 27 - 6 

 

P = 21 

 

14 + Q = 29 

 

Q = 29 - 14 

 

Q = 15 

 

P : Q = 21 : 15 = 7 : 5 

 

Option D is correct. 
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32.400 रुपये प्रनत ककिो िागत िािी िाजिषलिगं 

चाय को 300 रुपये प्रनत ककिो िागत िािी समय 

चाय के साथ ककस अिुपात में लमिाया िािा चादहए, 

ताकक प्राप्त लमश्रण को 408 रुपये प्रनत ककिो की िर 

से बेचिे पर 20% का िाभ हो| 
(A) 1 : 2  (B) 2 : 3 

(C) 2 : 5  (D) 1 : 6 

A. (A) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (B) 

 

Ans: D 

Sol: 

We will solve it by mixture & Alligation 

method – 

 

 
 

 
 

Required Ratio  

 

33.एक प्रचि और (I), (II) और (III) से अंककत 
तीि कथि दिए गए हैं। आपको निणषय िेिा है 
कक प्रचि का उत्तर िेिे के लिए कौि सा/स ेकथि 
पयाषप्त है/हैं। 
प्रश्न: एक संख्या का 40% ककतिा होगा? 

कथन: 
I. संख्या का 25% इस संख्या से 60 कम है। 
II. संख्या का 20% एक सम संख्या है। 

III. संख्या के िोगुिे का 5% संख्या का िसिा ं
दहस्सा है। 
A. केिि I पयाषप्त है। 
B. II और III िोिों पयाषप्त हैं। 
C. कथि II और या तो I या III पयाषप्त है। 
D. केिि III पयाषप्त है। 
 

Ans: A 

Sol: 

मािा संख्या x है। 
I) ⇒ ⇒ x=80 

II) अपयाषप्त िािकारी 
III) , पुिः अनिजचचत 

∴ प्रचि का उत्तर िेिे के लिए केिि (I) पयाषप्त 
है। 
इसलिए, विकल्प A सही उत्तर है। 
 

34.80 के 60% के 7/8 का माि निम्ि में से क्या 
होगा? 

A. 42 

B. 48 

C. 28 

D. 56 

 

Ans: A 

Sol: 

80 के 60% का 7/8 =  

इसलिए, विकल्प A सही उत्तर है। 
 

35.एक श्रलमक के िेति में 30% की िदृ्धि की 
गई, जिसस े उसका िेति 910 रुपये हो गया। 
िदृ्धि से पहि ेउसका िेति ज्ञात करें। 
A. 1300 

B. 880 

C. 700 

D. 810 

 

Ans: C 
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Sol: 

मािा उसका िेति 100x था 
∴ िया िेति, 100x+30x = 910 रूपये 

⇒ 130x = 910 

⇒ x= 7 

∴ प्रारंलभक आय 100x = 700 रूपये 

इसलिए, विकल्प C सही उत्तर है। 
 

36.60 छात्रों की कक्षा में, 60% िड़के हैं। यदि 25% 

िड़ककया ं साइककि से स्क ि आती हैं। तो उि 

िड़ककयों की संख्या ज्ञात कीजिए िो साइककि से 

स्क ि िही ंआती हैं? 

A. 24 

B. 27 

C. 18 

D. 36 

 

Ans: C 

Sol: 

कुि छात्र = 60 

िड़कों की संख्या =  

िड़ककयों की संख्या = 60 – 36 = 24 

25% िड़ककया ंसाइककि से स्क ि आती हैं 
⇒ 75% ििककया ंसाइककि से स्क ि िहीं आती हैं 
⇒ अतः, उि िड़ककयों की सखं्या िो साइककि से 

स्क ि िही ंआती हैं =  

 

37.38 के 15% का माि ज्ञात करें? 

A. 6 

B. 5 

C. 5.5 

D. 5.7 

 

Ans: D 

Sol: 

38 का 15% = (15 × 38)/ 100 = 570/100 = 5.7 

अतः, विकल्प D सही उत्तर है। 
 

38.एक कक्षा परीक्षण में, एक छात्र िे 25 में से 

22 अंक प्राप्त ककए। प्रनतशत में छात्र के अंक 
ज्ञात करें? 

A. 88 

B. 80 

C. 90 

D. 75 

 

Ans: A 

Sol: 

प्राप्त ककए गए अंकों का प्रनतशत है = 

 

अतः, विकल्प A सही उत्तर है। 
 

39.िब िॉलशगं मशीि की कीमत में 30% की कमी 
होती है, तो इसकी बबक्री में 70% की िदृ्धि होती है। 
रािस्ि पर शुद्ि प्रभाि क्या होगा? 

(A) 44% कमी (B) 19% कमी 
(C) 44% िदृ्धि (D) 19% िदृ्धि 

A. C 

B. A 

C. D 

D. B 

 

Ans: C 

Sol: 

मािा, िॉलशगं मशीि का प्रारंलभक म ल् य = 10x 

इकाई 

अब िया म ल् य = 7x इकाई 

इसके अिािा, िॉलशगं मशीि की प्रारंलभक बबक्री की 
इकाई = 10y इकाई 

अब िई बबक्री की इकाई = 17y इकाई 

इसलिए, प्रारंलभक रािस्ि = 10x × 10y = 100xy 

िया रािस्ि = 7x × 17y = 119xy 

इस प्रकार, रािस्ि में प्रनतशत पररितषि = [(119xy 

– 100xy)/100xy] × 100 

⇒ (19/100) × 100 = 19% िदृ्धि 
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40.सानिया के िेिे गए 27 मैचों में से उसिे 18 

िीत ेहैि | हारे गये मैचों की संख्या िशमिि के 
रूप में ज्ञात कीजिए | 

(A) 0.333 

(B) 0.033 

(C) 0.50 

(D) 0.667 

A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

 

Ans: A 

Sol: 

Sania won 18 matches out of 27 matches, so she 

lost 9 matches out of 27  

 

41.एक गांि की ििसंख् या 3500 है, जििमें से 

44% आिमी, 35% मदहिायें और शेष बच् चे हैं। 
गांि में बच् चों की संख् या ज्ञात कीजिए| 

A. 1120 

B. 1540 

C. 735 

D. 1050 

 

Ans: C 

Sol: Total Population of man = 3500 × 44% 

= 1540 

Total Population of woman = 3500 × 35% 

= 1225 

Total Population of men and women =1540 

+1225 

= 2765 

Population of children = 3500 – 2765 

= 735 

 

Alternate Approach: 

Percentage of children in village = 100 - 

(44+35) = 21 

Hence, number of children in village = 

(3500*21)/100 = 735  

 

42.तुिसीराम की आय कच यप की आय से 20% 
अधिक है। यदि तुिसीराम 720 रुपये बचाता हो 
िो उसकी आय का 4% है तो कच यप की आय 
क् या है? 

A. 15000 रुपये 

B. 12000 रुपये 

C. 10000 रुपये 

D. 22000 रुपये 

 

Ans: A 

Sol: 

मािा कच यप का िेति x रुपए है। 

इसलिए, तुिसीराम का िेति= ₹ = 

₹  

तुिसीराम ₹720 की बचत करता है िो उसके 
िेति का 4%है। 
इसलिए, 

 

= x = ₹15000 

अत:, कच यप का िेति ₹15000 है। 
 

43.5 ककग्रा. चाय एिं 8 ककग्रा. शक्कर की एक 
साथ िागत Rs. 172 है| चाय के म ल्य को 20% 

से एिं शक्कर के म ल्य को 10% बढ़ाया गया| 
इसलिए, चाय एिं शक्कर की समाि मात्रा की 
िागत अब, Rs. 199.20 है| चाय का प्रनतककग्रा. 
िास्तविक म ल्य ज्ञात कीजिये? 

A. 18 रूपये/ककग्रा. 
B. 19 रूपये/ककग्रा. 
C. 20 रूपये/ककग्रा. 
D. 16 रूपये/ककग्रा. 
 

Ans: C 

Sol: माि िेते हैं 1 ककिो चाय की कीमत x रुपये 
और 1 ककिो चीिी की कीमत y रुपये है 

इस प्रकार से 5x + 8y = 172 ................. .. (i) 

चाय के प्रनत ककिो ियी कीमत = 120x / 100 

रुपये 
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चीिी के प्रनत ककिो ियी कीमत = 110y / 100 

रुपये 

िई कीमतों के मुताबबक 

5 (120x / 100) + 8 (110x / 100) = 199.20 

इस प्रकार 6x + 44y / 5 = 199.20 ..................... 

(ii) 

समीकरण से (i) 
x = (172 - 8y) / 5 ............ .. (iii) 

समीकरण में y के म ल्य को (ii) में प्रनतस्थावपत 
करिे पर हमें लमिता है; 

1032 - 4y = 996 

y = 9 

y के म ल्य को (iii) में प्रनतस्थावपत करिे पर हमें 
लमिता है; 

x = 20 रुपये प्रनत ककिो 
इसलिए विकल्प c सही है 

 

44.रवि िे 4 प्रनतशत स् टॉक 97रू. पर में और 5 

प्रनतशत स् टॉक 107रू. पर आंलशक रूप से 913 रू. 
नििेश ककये। यदि उस े िोिो से समाि आय 
प्राप् त होती है तो पहि ेस् टॉक से प्राप् त हुई आय 
बताइयें? 

A. 750 

B. 525 

C. 610 

D. 485 

 

Ans: D 

Sol: Let he invests ₹ x in 4% stock and ₹ y in 

5% stock 

On ₹ 97 he earns Rs.4.On ₹ x he earns 4x/97 

Similarly on ₹ y he will earns 5y/107 

4x/97 = 5y/107 

X = 485y/428 

X + y = 913 

Substituting the value of x we get y = 428 

First installment = ₹ 485 

 

45.चीिी की कीमत 20% कम हो िाती है। अब, 

एक व्यजक्त 36 रुपये में 500 ग्राम अधिक चीिी 
िरीि सकता है। प्रनत ककिोग्राम चीिी की म ि 
कीमत थी 

A. ₹ 14.40 

 

B. ₹ 18 

 

C. ₹ 15.60 

 

D. ₹ 16.50 

 

Ans: B 

Sol: 

 

 

इसलिए, विकल्प B सही है। 
 

46.2001 में चीिी का उत्पािि 1584 लमलियि 
ककिो था िो 1991 से 20% अधिक था| 1991 में 
चीिी का उत्पािि (लमलियि ककिो में) ज्ञात 
कीजिए | 

(A) 1320 

(B) 1280 

(C) 1900 

(D) 1920 

A. (A) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (C) 

 

Ans: A 
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Sol: 

Production in 2001 = 20% more than 

production in 1991 = 1584 million kg 

 

120% of production in 1991 = 1584 million kg 

 

Production in 1991 = 1584 x (100/120) = 1320 

million kg 

 

47.एक बल्िेबाि िे एक दििसीय कक्रकेट मचै 
में 150 रि बिाए। उसिे 20 चौके और 5 छक्के 
िगाए। विकेटों के बीच िौड़कर बिाये गए रिों 
का प्रनतशत ज्ञात करे।  
A. 25% 

B. 73.33% 

C. 25.67 

D. 26.67% 

 

Ans: D 

Sol: 

एक बल्िेबाि िे एक दििसीय कक्रकेट मचै में 
150 रि बिाए। 
चौकों की संख्या = 20 

छक्कों की संख्या = 5 

चौकों और छक्कों की रि संख्या = 

 

विकेटों के बीच िौड़कर बिाये गए रिों की संख्या 
= 150 – 110 = 40 

अभीष्ट प्रनतशत =  

 

48.एक कक्षा की परीक्षा में, एक छात्र िे 25 में से 

9 अंक प्राप्त ककए। प्रनतशत के रूप में छात्र के 
अंक व्यक्त करें। 
A. 30 

B. 36 

C. 35 

D. 25 

 

Ans: B 

Sol: 

एक कक्षा की परीक्षा में, एक छात्र िे 25 में से 9 

अंक प्राप्त ककए। 

प्राप्त अंकों का प्रनतशत =  

 

49.एक व्यजक्त प्रनत माह 8960 रुपये अपिे ऋण 
की चकुौती के लिए िेता है िो उसके मालसक 
िेति का 28% है। उसके मालसक िेति की गणिा 
करें। 
A. 32,000 रुपये 

B. 34,000 रुपये 

C. 28,000 रुपये 

D. 30,000 रुपये 

 

Ans: A 

Sol: एक व्यजक्त प्रनत माह 8960 रुपये अपिे 
ऋण की चुकौती के लिए िेता है िो उसके 
मालसक िेति का 28% है। 
=> उसके मालसक िेति का 28% = 8960 रुपये 

=> उसके मालसक िेति का 1 % = 320 रुपये 

=> उसके मालसक िेति का 100% = 32000 रुपये 

 

50.यदि ककसी छात्र के अंकों में 25% की िदृ्धि 
होती है, तो उसिे अपिी परीक्षा में 75 अकं प्राप्त 
ककए होंगे। उसिे िास्ति में ककतिे अकं प्राप्त 
ककये थे? 

A. 60 

B. 50 

C. 15 

D. 25 

 

Ans: A 

Sol: 

छात्र के अंकों का 125% = 75 

छात्र के अंकों का 100% = (75/125) x 100 = 60 

अतः, अभीष्ट अकं = 60 

 

51.P और Q का मालसक िेति 4:3 के अिुपात में 
है। यदि P और Q को क्रमशः उिके ितषमाि िेति 
में 10% और 5% की िदृ्धि लमिती है, तो िया 
अिुपात क्या होगा? 
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A. 88 : 63  

B. 63 : 88 

C. 45 : 60  

D. 60 : 45 

 

Ans: A 

Sol: P और Q का मालसक िेति 4:3 के अिुपात 
में है। 
मािा P का मालसक िेति = 4k 

Q का मालसक िेति = 3k 

P और Q को क्रमशः उिके ितषमाि िेति में 10% 

और 5% की िदृ्धि लमिती है 

P का िया िेति  

=  

Q का िया िेति  

=  

िया अिुपात = 4.4k : 3.15k = 440 : 315 = 88:63 

 

52.एक बतषि में िो छेि हैं। पहिा छेि अकेि े
बतषि को 15 लमिट में िािी कर सकता है और 
ि सरा छेि अकेि ेबतषि को 10 लमिट में िािी 
कर सकता है। यदि पािी एक जस्थर िर से बाहर 
निकिता है, तो िोिों छेि एक साथ बतषि को 
िािी करिे में ककतिा समय (लमिटों में) िेंगें? 

A. 6 

B. 1/6 

C. 1/7 

D. 7 

 

Ans: A 

Sol: 

पहिा छेि बतषि को िािी करिे में समय िेता 
है = 15 लमिट 

ि सरा छेि बतषि को िािी करिे में समय िेता 
है = 10 लमिट 

मािा बतषि की कुि क्षमता = ि.स. (15, 10) = 

30 इकाई 

पहि ेछेि की िक्षता =  

ि सरे छेि की िक्षता =  

िोिों छेिों द्िारा एक साथ बतषि को िािी करिे 
में लिया गया समय =  

 

53.एक बतषि को रस से प री तरह भरिे में 12.5 

लमिट िगते हैं। हािाूँकक, बच्चे िगातार इस 
बतषि से एक िर पर रस पी रहे हैं जिसस े25 

लमिट में यह बतषि िािी हो िाता है। ितषमाि 
िर पर बतषि को प री तरह से भरिे में ककतिा 
समय िगेगा? 

A. 20 लमिट 

B. 12.5 लमिट 

C. 25 लमिट 

D. 30 लमिट 

 

Ans: C 

Sol: 

बतषि को प री तरह से रस से भरिे में िगा 
समय = 12.5 लमिट 

=> बच्चों द्िारा बतषि िािी करिे में िगिे 
िािा समय = 25 लमिट 

मािा बतषि की क्षमता = Lसमेी ( 12.5 , 25 ) = 25 

इकाई 

बतषि भरिे की िक्षता =  

बतषि िािी करिे की िक्षता =  

िोिों की शुद्ि िक्षता = 2 – 1 = 1 इकाई 

ितषमाि िर पर, बतषि को प री तरह से भरिे में 

समय िगेगा =  

 

54.एक प्िास्क में िो नछद्र हैं| पहिा नछद्र भरे 
प्िास्क को 9 लमिट में एिं ि सरा नछद्र 16 लमिट 
में िािी कर सकता है| यदि िोिों नछद्र समाि 
िर से िािी करें, तो िोिों नछद्र लमिकर भरे 
प्िास्क को ककतिे लमिट में िािी करेंग?े 
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(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

A. (A) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (D) 

 

Ans: D 

Sol: 

Let the capacity of tank be (LCM of 9 and 16) 

= 144 units 

Number of units emptied by first hole in 1 

minute = 144/9 = 16 units/min 

Number of units emptied by second hole in 1 

minute = 144/16 = 9 units/min 

Total units emptied by both the pipes together 

= 25 units/min 

Time taken by both the pipes together to empty 

the tank = 144/25 = units 

 

55.प्रनतशत िाभ के संिभष में, निम्िलिखित में 
से कौि सा िेििेि सबसे अच्छा है? 

A. िागत म ल्य = 60, िाभ = 32 

B. िागत म ल्य= 80, िाभ = 44 

C. िागत म ल्य= 50, िाभ = 26 

D. िागत म ल्य= 70, िाभ = 40 

 

Ans: D 

Sol: 

िब िागत म ल्य = 60, िाभ = 32 

िाभ % =  

िब िागत म ल्य = 80, िाभ = 44 

िाभ % =  

िब िागत म ल्य = 50, िाभ = 26 

िाभ % =  

िब िागत म ल्य = 70, िाभ = 40 

िाभ % =  

अतः, िाभ% के सिंभष में, विकल्प D में दिया 
गया िेििेि सबसे अच्छा है। 
 

56.एक िकुाििार गित िज़ि का उपयोग करके, 

फि िरीित ेऔर बेचत ेसमय 22% का िोिा 
िेता है। प्रनतशत में उसका कुि िाभ ज्ञात करें। 
A. 48.5% 

B. 48.84% 

C. 48.25% 

D. 48.75% 

 

Ans: B 

Sol: 

यह दिया गया है कक, एक िकुाििार गित िज़ि 
का उपयोग करके, फि िरीिते और बचेते समय 

22% का िोिा िेता है। 
सामान्य िाभ = 22% 

िाभ% =  = 

 

=  

 

57.8% और 12% के िाभ पर एक िस्तु के विक्रय 
म ल्य के बीच का िकि अतंर 3 रुपये है। तो िोिों 
विक्रय म ल्यों का अिुपात ज्ञात करें। 
A. 27:28 

B. 27:29 

C. 29:31 

D. 27:31 

 

Ans: A 

Sol: 

मािा िस्तु का िागत म ल्य = 100 इकाई 

िाभ = 8% 

िस्तु का विक्रय म ल्य = 100 इकाई + 8 इकाई = 

108 इकाई 
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िब िाभ = 12% 

िस्तु का विक्रय म ल्य = 100 इकाई + 12 इकाई = 

112 इकाई 

प्रचिािुसार 

⇒ 4 इकाई = 3 रुपये 

⇒ 1 इकाई =  रुपये 

िोिों विक्रय म ल्य का अिुपात = 

 

 

58.एक आिमी 22,000 रुपये में एक रेकििरेटर 
िरीिता है और पररिहि के लिए अनतररक्त 

1,000 रुपये और इस ेिागिे के लिए 2,000 रुपये 
का भुगताि करता है। इस प रे िेििेि पर 15% 

का िाभ प्राप्त करिे के लिए इसका विक्रय म ल्य 
ककतिा होिा चादहए? 

A. 27,250 रुपये 

B. 28,500 रुपये 

C. 28,750 रुपये 

D. 29,250 रुपये 

 

Ans: C 

Sol: 

एक आिमी 22,000 रुपये में एक रेकििरेटर 
िरीिता है और पररिहि के लिए अनतररक्त 

1,000 रुपये और इस ेिागिे के लिए 2,000 रुपये 
का भुगताि करता है। 
रेकििरेटर का शुद्ि िागत म ल्य = 25000 रूपये 

िाभ = 15% 

विक्रय म ल्य = (115/100) ×25000 = 28,750 रूपये 

 

59.फि के 8 बक्स े9,600 रुपये में िरीिे गए। 5 

बक्से को 10% के िाभ पर बचेा गया और 3 बक्स े
को 10% की हानि पर बेचा गया। शुद्ि िाभ 
प्रनतशत क्या होगा? 

A. 2.75%  B. 2.5% 

C. 2%   D. 2.25% 

 

Ans: B 

Sol: फि के 8 बक्स े9,600 रुपये में िरीिे गए। 
यह दिया गया है कक 5 बक्से को 10% के िाभ 
पर बेचा गया और 3 बक्से को 10% की हानि पर 
बेचा गया। 
प्रनतशत में कुि िाभ  

= 

 
 

60.2 पैंट + 4 शटष या 1 पैंट + 6 शटष के एक सटे 
की कीमत 5,600 रुपये है। एक िकुाििार िे उन्हें 
अिग अिग बचेि े का फैसिा ककया। उसिे 

6,000 रुपये में 10 शटष बचेे। प्रनत शटष िाभ या 
हानि की रालश ज्ञात करें। 
A. 1000 रुपये िाभ 

B. 1000 रुपये हानि 

C. 100 रुपये िाभ 

D. 100 रुपये हानि 

 

Ans: D 

Sol: 2 पैंट + 4 शटष या 1 पैंट + 6 शटष के एक सटे 
की कीमत 5,600 रुपये है। 
2 पैंट + 4 शटष का िागत म ल्य = 5600 रुपये 

………………(1) 

1 पैंट + 6 शटष का िागत म ल्य = 5600 रुपये 

…………….(2) 

समीकरण (2) को 2 से गुिा करिे पर 

2 पैंट + 12 शटष का िागत म ल्य = 11200 रुपये 

…………….(3) 

(3) से (1) को घटाि ेपर 

8 शटष का िागत म ल्य = 5600 रुपये 

1 शटष का िागत म ल्य = 700 रुपये 

उसिे 6,000 रुपये में 10 शटष बेचे। 
1 शटष का विक्रय म ल्य = 600 रुपये 

हानि = िागत म ल्य – विक्रय म ल्य = 700 रुपये – 

600 रुपये = 100 रुपये 
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61.25% के िाभ पर 2500 रुपये में एक िस्तु को 
बेचा गया। िाभ की रालश ककतिी थी? 

A. 1000 रुपये 

B. 500 रुपये 

C. 250 रुपये 

D. 2000 रुपये 

 

Ans: B 

Sol: 

िागत म ल्य का 125%= 2500 रुपये 

िागत म ल्य का 25% = 500 रुपये 

 

62.160 साइककिों को 524,000 रुपये में बेचा गया, 
जिसके पररणामस्िरूप 10% की हानि हुई। एक 

साइककि का िागत म ल्य (रूपये में) ककतिा था? 

(निकटतम रुपए तक) 
A. 3275 

B. 3639 

C. 4321 

D. 4763 

 

Ans: B 

Sol: 

160 साइककिों का विक्रय म ल्य = 524,000 रूपये 

हानि = 10% 

160 साइककिों का िागत म ल्य = 

 

1 साइककि का िागत म ल्य =  

 

63.मिु के गुल्िक में 50 पसै,े 1 रुपये और 2 के 
लसक्कों के रूप में 221 रूपये थ ेजििका अिुपात 

4 : 3 : 6 था। तो इसक गुल्िक में 50 पैसे के 
लसक्कों की संख्या ककतिी होगी? 

A. 52 

B. 13 

C. 104 

D. 26 

 

Ans: A 

Sol: 

मिु के गुल्िक में 50 पैसे, 1 रुपये और 2 के 
लसक्कों के रूप में 221 रूपये थ ेजििका अिुपात 

4 : 3 : 6 था। 
मािा 50 पैसे के लसक्कों की संख्या = 4x 

1 रूपये के लसक्कों की संख्या = 3x 

2 रूपये के लसक्कों की संख्या = 6x 

अब, 50 पैसे के लसक्कों के रूप में रालश = 2x 

1 रुपये के लसक्कों के रूप में रालश = 3x 

2 रुपये के लसक्कों के रूप में रालश = 12x 

प्रचिािुसार 

⇒ 2x + 3x + 12x = 221 रूपये 

⇒ 17x = 221 रूपये 

⇒ x =13 

इसलिए, 50 पैसे के लसक्कों की संख्या = 52 

 

64.एक स्क ि में कुि 200 छात्र हैं, जििमें से 1/5 

िड़के हैं। स्क ि में िड़ककयों की संख्या ज्ञात 
करें? 

A. 160 

B. 16 

C. 140 

D. 40 

 

Ans: A 

Sol: 

च ूँकक, कुि छात्रों में से 1/5 िड़के हैं, 
अतः, कुि छात्रों में से 4/5 ििककयां होंगी ं
⇒ (4/5) × 200 = 160 

अतः, विकल्प A सही उत्तर है 

 

65.एक स्क ि में कुि 200 छात्र हैं, जििमें से 3/10 

िड़के हैं। स्क ि में िड़ककयों की संख्या ज्ञात 

कीजिए। 
A. 60 

B. 140 

C. 40 

D. 120 

 

Ans: B 
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Sol: 

च ूँकक कुि छात्रों में से 3/10 िड़के हैं। 
∴ िड़ककया ंकुि छात्रों की 7/10 होगी 
िड़ककयों की संख्या है = (7/10) × 200 = 140 

अतः, विकल्प B सही उत्तर है। 
 

66.2: 3: 4: 5 के अिुपात में 210 रुपये विभाजित 
करिे पर संबंधित रालश निम्ि में से क्या होगी? 

A. 30, 45, 65 और 70 

B. 30, 45, 60 और 75 

C. 35, 40, 60 और 75 

D. 30, 40, 60 और 80 

 

Ans: B 

Sol: 

माि रालशयाूँ क्रमशः 2x, 3x, 4x और 5x हैं। 
∴ कुि रालश है = 2x + 3x + 4x + 5x = 14x 

दिया गया है, 14x = 210; x = 15 

इसलिए, रालश हैं 
2×15 = 30; 3×15 = 45; 4×15 = 60; 5×15 = 75 

अतः, विकल्प B सही उत्तर है। 
 

67.िो बसें क्रमशः 45 ककमी/घंटा और 60 

ककमी/घंटा की गनत से एक निजचचत स्थाि पर 
िाती हैं। यदि ि सरी बस उसी यात्रा के लिए 

पहिी बस से  घंटे कम िेती है, तो यात्रा की 

कुि ि री का पता िगाएं। 
A. 950 ककमी 
B. 1000 ककमी 
C. 990 ककमी 
D. 1050 ककमी 
 

Ans: C 

Sol: 

माि िीजिए कक यात्रा की ि री x है। 

पहिी बस द्िारा लिया गया समय =  घंटे 

ि सरी बस द्िारा लिया गया समय = घंटे 

प्रचिािुसार: 

 -  = = घंटे 

x = 990 ककमी 
 

68.50 ककमी प्रनत घंटे की गनत से एक कार 8 

घंटे में एक निजचचत ि री तय करती है। 5 घंटे में 
समाि ि री तय करिे के लिए इसकी गनत में 
ककतिी िदृ्धि की िािी चादहए। 
A. 50 ककमी प्रनत घंटे 

B. 40 ककमी प्रनत घंटे 

C. 30 ककमी प्रनत घंटे 

D. 80 ककमी प्रनत घंटे 

 

Ans: C 

Sol: 

ि री = 8×50 = 400 ककमी 
यदि लिया गया समय 5 घंटे है, 

∴ गनत = 400/5 = 80 ककमी/घंटा 
∴ गनत में िदृ्धि = 80−50 = 30 ककमी/घंटा 
इसलिए, विकल्प C सही उत्तर है। 
 

69.एक साइककि चािक 25 लमिट में 14 ककमी की 
ि री तय करता है। िह 18 लमिट (ककमी में) ककतिी 
ि री तय करेगा? 

A. 9.4 

B. 9.78 

C. 10.26 

D. 10.08 

 

Ans: D 

Sol: 

25 लमिट में साइककि चािक द्िारा तय की गई ि री 
= 14 ककमी 
25 लमिट में साइककि चािक द्िारा तय की गई ि री 

=  
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18 लमिट में साइककि चािक द्िारा तय की गई ि री 

=  

 

70.एक िाि की गनत िारा की विपरीत दिशा में 40 

ककमी./घंटा है तथा जस्थर िि में 55 ककमी./घंटा है| 

िाि की गनत ििी की िारा की दिशा में क्या होगी? 

(A) 75 ककमी./घंटा 
(B) 70 ककमी./घंटा 
(C) 60 ककमी./घंटा 
(D) 65 ककमी./घंटा 
A. (D) 

B. (A) 

C. (C) 

D. (B) 

 

Ans: D 

Sol: 

Let Speed of stream is W kmph 

Speed of boat in still water B =55 kmph 

Speed of boat in upstream = B-W = 40 kmph 

…….(given) 

Speed of stream W = 55- 40 = 15 kmph 

Speed of boat in Downstream = B+W = 55 +15 

= 70 kmph 

 

71.िो स्क ि िैि 8 लमिट के अंतराि पर एक 
घर से चििा शुरू करती है और 25 ककमी / घंटा 
की गनत से यात्रा करती हैं। 4 लमिट के अंतराि 
पर िैि से लमििे के लिए, घर की यात्रा की 
दिशा में विपरीत दिशा से आिे िािी मदहिा को 
ककतिी गनत (ककमी / घंटा) से चििा चादहए? 

A. 25 

B. 27 

C. 26 

D. 24 

 

Ans: A 

Sol: 

िो स्क ि िैि 8 लमिट के अंतराि पर एक घर 
से चििा शुरू करती हैं और 25 ककमी / घंटा की 
गनत से यात्रा करती हैं। 

⇒ 8 लमिट में 25 ककमी / घंटा में स्क ि िैि 
द्िारा तय की गई ि री = 4 लमिट में मदहिा 
द्िारा x ककमी / घंटा की गनत से तय की गई 
ि री 
⇒  

⇒ 50 = 25 + x 

⇒ x = 25 ककमी प्रनत घंटा 
अतः, मदहिा की गनत = 25 ककमी प्रनत घंटा 
 

72.कार M की गनत कार W की गनत से िोगुिी 
है। यदि कार M 2 घंटे और 30 लमिट में 120 ककमी 
की ि री को तय करती है, तो कार W की गनत 
ककतिी है? 

A. 36 ककमी प्रनत घंटे 

B. 48 ककमी प्रनत घंटे 

C. 24 ककमी प्रनत घंटे 

D. 42 ककमी प्रनत घंटे 

 

Ans: C 

Sol: कार M 2 घंटे और 30 लमिट में 120 ककमी 
की ि री को तय करती है 

कार M की गनत  

=  

कार M की गनत कार W की गनत से िोगुिी है। 
कार W की गनत = 48/4 = 24 ककमी प्रनत घंटे 

 

73.अरुण और अलमत एक काम को क्रमश: 9 

तथा 12 दििों में कर सकते हैं | यदि िे एक दिि 
छोड़कर एक दिि कायष करें तथा अलमत शुरुआत 
करता है तो कायष का 35/36 भाग ककतिे दििों 
में समाप्त होगा? 

(A) 10 दिि  (B) 12 दिि 

(C) 5 दिि  (D) 8 दिि 

A. (C)  B. (A) 

C. (D)  D. (B) 
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Ans: B 

Sol: A.T.Q. 

Amit and Arun can individually complete the 

work in 12 and 9 days respectively. 

 

Now LCM of (9, 12) = 36 units is the total 

work. 

So, the efficiency of Amit and Arun will be 3 

units and 4 units respectively. 

 

Amit will start the work and on Alternate days 

Arun will follow him. 

so,  

Total work done in two days = 3 + 4 = 7 units 

so, 35 units out of 36 will be done in = 5×2 days 

= 10 days.  

 

74.अतुि और वििय एक साथ लमिकर एक 
काम को 5 दििों में प रा करत े हैं | यदि वििय 
अकेिा इसी काम को 8 दििों में समाप्त कर 
सकता है तो अतुि अकेिा उसी काम को ककतिे 
दििों में समाप्त करेगा? 

(A)  दिि   (B)  दिि 

(C) 9 दिि   (D) 10 दिि 

A. D 

B. C 

C. B 

D. A 

 

Ans: D 

Sol: . 

Let the total work be  

Efficiency of Atul and Vinay unit 

Efficiency of Vinay  unit 

Atul’s Efficiency  unit 

Required time for Atul  days. 

 

75.अक्षत, िोकेश से िोगुिा अच्छा टाइवपस्ट है और 

साथ लमिकर िे 7 दििों में एक कायष प रा करत ेहैं। 
िोकेश अकेि ेककतिे दििों में यह कायष प रा करेगा? 

A. 14   B. 10 

C. 28   D. 21 

Ans: D 

Sol: 

मािा अक्षत और िोकेश की िक्षता क्रमशः 2 और 1 

इकाई/दिि है। 
कुि कायष = 3 × 7 = 21 इकाई 

∴ िोकेश द्िारा कायष प रा करिे में लिए गए दिि = 

21/1 = 21 दिि 

अतः, विकल्प D सही उत्तर है। 
 

76.श्री रािेश श्री विशाि से िोगुिे अच्छे 
कमषचारी हैं और एक साथ में िे िोिों 28 दििों 
में एक काम को प रा करते हैं। विशाि अकेि े
ककतिे दििों में यह काम प रा करेगा? 

A. 56 

B. 112 

C. 84 

D. 80 

 

Ans: C 

Sol: श्री रािशे श्री विशाि से िोगुिे अच्छे 
कमषचारी हैं और एक साथ में िे िोिों 28 दििों 
में एक काम को प रा करत ेहैं। 
श्री रािेश और श्री विशाि का एक दिि का 

संयुक्त काम =  इकाई 

मािा कायष को प रा करिे के लिए श्री विशाि 
द्िारा लिए गए दििों की संख्या = 2x 

कायष को प रा करिे के लिए श्री रािेश द्िारा 
लिए गए दििों की संख्या =x 

श्री विशाि का एक दिि का काम =  इकाई 

श्री रािेश का एक दिि का काम =  इकाई 

प्रचिािुसार 

⇒  

⇒  
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⇒  

⇒  

अतः. कायष को प रा करिे के लिए श्री विशाि 
द्िारा लिए गए दििों की संख्या = 2x = 84 

 

77.अमतृ कुशाि की तुििा में िोगुिा अच्छा 
धचत्रकार है और िे एकसाथ 6 दििों में एक काम 
प रा कर िते ेहैं। कुशाि अकेिे ककतिे दििों में 
यह काम प रा करेगा? 

A. 10 

B. 12 

C. 24 

D. 18 

 

Ans: D 

Sol: 

अमतृ कुशाि की तुििा में िोगुिा अच्छा 
धचत्रकार है 

मािा कुशाि की िक्षता = 1 इकाई 

तो अमतृ की िक्षता = 2 इकाई 

यह दिया गया है कक 

मािा कुि काम = 6 × 3 = 18 इकाई 

काम प रा करिे के लिए कुशाि द्िारा लिए गए 
दििों की संख्या =  

 

78.िो समाि बत्रभुिों के क्षते्रफि 169 िगष सेमी 
और 121 िगष सेमी हैं। यदि बड़े बत्रभुि की सबस े
िंबी भुिा 26 सेमी है, तो ि सरे बत्रभुि की सबसे 
िंबी भुिा की िबंाई _____ होगी। 
A. 26 सेमी 
B. 18 सेमी 
C. 28 सेमी 
D. 22 सेमी 
 

Ans: D 

Sol: 

िो समाि बत्रभुिों के क्षते्रफि 169 िगष सेमी और 

121 िगष सेमी हैं। 

⇒  

⇒  

⇒  

⇒ x = 22 सेमी 
अतः, ि सरे बत्रभुि की सबसे िंबी भुिा की िंबाई 

= 22 सेमी 
 

79.एक पदहए का व्यास 84 सेमी है। 792 मीटर 
की ि री तय करिे के लिए इस ेककतिे चक्कर 
िगािे चादहए? (П = 22/7 िीजिये) 

A. 298 

B. 300 

C. 312 

D. 256 

 

Ans: B 

Sol: 

बत्रज्या (r) = 84/2 = 42 सेमी 
पदहये की पररधि, 2Пr =  = 264 

सेमी 
अब, पदहये द्िारा िगाये गए चक्कर होंगें = 

79200/264 = 300 

इसलिए, विकल्प B सही उत्तर है। 
 

80.उस नियलमत बहुभुि की भुिाओं की संख्या 
ज्ञात करें जिसका प्रत्येक अन्तः कोण 168° है? 

A. 20 

B. 30 

C. 15 

D. 31 

 

Ans: B 

Sol: 

बाह्य कोण = 180 – 168 = 12° 

भुिाओं की संख्या = 360 ÷ बाह्य कोण = 360 ÷ 12 

= 30 भुिा 
अतः, विकल्प B सही उत्तर है। 
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81.िो अिग-अिग ितृ्तों की िो चाप समाि िंबाई 

की हैं। यदि ये चाप ितृ्त के कें द्रों पर 65° और 104° के 

कोण बिाती हैं। तो िोिों ितृ्त की बत्रज्या के अिुपात 

ज्ञात करें। 
(A) 8:5 (B) 13:7 

(C) 5:8 (D) 7:13 

A. B 

B. D 

C. A 

D. C 

 

Ans: C 

Sol: 

मािा r1और r2 िो ितृ्तों की बत्रज्या हैं और “l” प्रत्येक 

चाप की िंबाई है। तथा कें द्र में बिाए गए कोण 

क्रमशः 65° और 104° हैं। 
हम िाित ेहैं कक, चाप की िम्बाई “l” = r.θ 

यहाूँ, r1.θ1 = r2.θ2 

⇒ r1/ r2 = θ2/θ1 = 104°/65° 

⇒ r1/r2 = 8/5 

 

82.समकोण बत्रभुि की तीि भुिाओं की िंबाई 

क्रमशः (x - 2) सेमी, x सेमी और (x + 2) सेमी है। 
तो x का माि ज्ञात करें? 

A. 10 

B. 8 

C. 4 

D. 0 

 

Ans: B 

Sol: 

समकोण बत्रभुि में (कणष)2 = (आिार)2 + (िम्ब)2 

(x + 2)2 = x2 + (x – 2)2 

x2 + 4x + 4 = x2 + x2 – 4x + 4 

x2 = 8x 

x = 8 

 

83.150 मीटर × 100 मीटर आिार िािे एक टैंक में 
एक पाइप जिसका अिुप्रस्थ काट 2 िेसीमीटर × 1.5 

िेसीमीटर है, से 15 ककमी/घंटा की गनत से पािी 
आता है। ककतिे समय में पािी की गहराई m हो 
िाएगी? 

A. 100 घंटे 

B. 120 घंटे 

C. 140 घंटे 

D. 150 घंटे 

 

Ans: A 

Sol: 

अभीष्ट समय =  

[  1 िेसीमीटर = 10 मीटर] 

 

 

घंटे 

 

84.1 सेमी बत्रज्या और 2 समेी ऊंचाई िािे एक 
िम्ब ितृ्तीय बेिि का आयति (घि सेमी में) 
ज्ञात करें। (π = 22/7 िीजिये) 

A. 22/7 

B. 22 

C. 44 

D. 44/7 

 

Ans: D 

Sol: 

िैसाकक हम िाित ेहैं कक िम्ब ितृ्तीय बेिि का 
आयति = πr2h 

यहाूँ, r = 1 सेमी और h = 2 सेमी 
∴ आयति =  = 

सेमी3 

अतः, विकल्प D सही उत्तर है। 
 

85.एक आयताकार बोिष की िंबाई और चौड़ाई के 

बीच का अिुपात 7: 5 है। यदि बोिष की चौड़ाई 20.5 

सेमी है, तो सेमी में िंबाई ज्ञात करें। 
A. 19.9 

B. 24.3 

C. 28.7 

D. 14.6 

 

Ans: C 
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Sol: 

एक आयताकार बोिष की िंबाई और चौड़ाई के बीच 

का अिुपात 7 : 5 है। 
मािा आयताकार बोिष की िंबाई = 7x 

आयताकार बोिष की चौड़ाई= 5x 

आयताकार बोिष की चौड़ाई = 20.5 सेमी 
प्रचिािुसार, 

⇒ 5x = 20.5 सेमी 
⇒ x = 4.1 सेमी 
⇒ 7x = 28.7 सेमी 
आयताकार बोिष की िंबाई = 28.7 सेमी 
 

86.दिया गया है कक एक बत्रभुि की भुिाएं 3.4 सेमी 
और 5.2 सेमी है, तो इसकी तीसरी भुिा (x) की 
िम्बाई सेमी में की िंबाई क्या हो सकती है? 

A. 1.8 < x < 8.6 

B. > 8.6 

C. < 1.8 

D. 3.4 < x < 5.2 

 

Ans: A 

Sol: 

दिया गया है कक एक बत्रभुि की भुिाएं 3.4 सेमी और 

5.2 सेमी है। 
यदि ककसी बत्रभुि की िो भुिाएूँ िी गई हैं, तो बत्रभुि 

की तीसरी भुिा हमेशा िो िी गई भुिाओं के अंतर से 

अधिक होती है और हमेशा िो िी गई भुिाओं के योग 

से कम होती है। 
अतः, (5.2 − 3.4) < x < (5.2 + 3.4) 

⇒ 1.8 < x < 8.6 

 

87.एक आयताकार ििाशय में 42,000 िीटर पािी 
आता है। ििाशय में पािी की गहराई ज्ञात कीजिये, 

यदि ििाशय का आिार 3.5 मीटर * 6 मीटर है। 
A. 1 मीटर 

B. 2.5 मीटर 

C. 3 मीटर 

D. 2 मीटर 

 

Ans: D 

Sol: 

मािा ििाशय में पािी की गहराई = x मीटर 

प्रचिािुसार 

⇒  

⇒  

 

88.2.5 सेमी बत्रज्या और 2 सेमी ऊंचाई िािे एक 

िम्ब ितृ्तीय बेिि का आयति (घि सेमी में) ज्ञात 

करें। (ϖ = 22/7 िीजिये) 

A. 275 

B. 275/21 

C. 275/2 

D. 275/7 

 

Ans: D 

Sol: 

िम्ब ितृ्तीय बेिि का आयति, 

Πr2h =  

अतः, विकल्प D सही उत्तर है। 
 

89.ज्ञात करें कक निम्ि में से कौि सा समुच्चय 
सह-अभाज्य संख्याएूँ बिाता है। 
A. (12,7) 

B. (2, 42) 

C. (3,9) 

D. (43,129) 

 

Ans: A 

Sol: िो संख्याएूँ सह-अभाज्य का एक सम ह तब 
बिाती हैं िब उिका म.स. 1 होता है। 
म.स.(12,7) = 1 

म.स.(2,42) = 2 

म.स.(3,9) = 3 

म.स.(43,129) = 43 

इसलिए, (12,7) सह-अभाज्य संख्याओं का एक 
समुच्चय है। 
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90.यदि ककसी संख्या के 3/5 भाग का 2/3 भाग 42 

है, तो उस संख्या का 1/3 ज्ञात कीजिए? 

A. 40 

B. 30 

C. 45 

D. 35 

 

Ans: D 

Sol: यह दिया गया है कक सखं्या के 3/5 भाग का 
2/3 भाग 42 है 

मािा िह संख्या x है 

⇒  

⇒  

अब , x का 1/3 =  

 

91.दिए गए विकल्पों में, 2/4 और 0.6 के बीच की 
पररमेय संख्या ज्ञात कीजिए। 
A. 11/25 

B. 21/40 

C. 3/4 

D. 11/4 

 

Ans: B 

Sol: 

2/4 = 0.5; 11/25 = 0.44; 21/40 = 0.525; 3/4 = 

0.75; 11/4 = 2.75 

∴ 0.525 अथाषत 2/4 और 0.6 के बीच में 21/40 

निदहत है। 
 

92.यदि 1/43.21 = 0.02314 है; तो 1/0.0004321 का 
माि ज्ञात करें। 
A. 23.14 

B. 2314 

C. 0.0002314 

D. 231.4 

 

Ans: B 

Sol: 

1/0.0004321 = 105 × (1/43.21) = 105 × 0.02314 

= 2314 

इसलिए, विकल्प B सही उत्तर है। 

93.पाूँच अंको की सबसे छोटी संख्या और चार अकंो 
की सबसे बड़ी संख्या के बीच का अंतर ज्ञात कीजिये? 

A. 3 

B. 2 

C. 0 

D. 1 

 

Ans: D 

Sol: 

पाूँच अंको की सबसे छोटी संख्या =10000 

चार अंको की सबसे बड़ी संख्या = 9999 

अभीष्ट अंतर = 10000 – 9999 = 1 

 

94.4/11 + 2/7 + 3/5 को हि करें। 
A. 37/35 

B. 481/385 

C. 13/35 

D. 37/385 

 

Ans: B 

Sol: 

4/11 + 2/7 + 3/5 पर विचार करें 
⇒  

 

95.0.275 + 0.569 – 0.336 को हि करें। 
A. 0.123 

B. 0.508 

C. 0.457 

D. 0.594 

 

Ans: B 

Sol: 

0.275 + 0.569 – 0.336 = 0.508 

 

96.345678 x 999999 को हि करें। 
A. 345677653422 

B. 354677654322 

C. 345677654322 

D. 346577564322 

 

Ans: C 

Sol: 

345678 x 999999 =  

345677654322 
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97.3x(x+4) − x(x−2)का सरिीकरण करें। 
A. 2x2 + 14x 

B. 4x2 – 14x 

C. 4x2 + 14x 

D. 2x2 – 14x 

 

Ans: A 

Sol: 

3x(x + 4) - x(x - 2) पर विचार करें। 
⇒ 3x2 + 12x - x2 + 2x = 2x2 + 14x. 

 

98.(2.25)(1/2) का सरिीकरण करें। 
A. 1.5 

B. 15 

C. 1.6 

D. 2/3 

 

Ans: A 

Sol: 

(2.25)(1/2) = (1.5×1.5)(1/2) = 1.5 

 

99.4992 ÷ 624 – 10 की गणिा करें। 
A. 2469/307 

B. -2 

C. 2 

D. 2496/307 

 

Ans: B 

Sol: 

4992 ÷ 624 – 10 पर विचार करें 
⇒ 8 – 10 = - 2 

 

100.(0.3)2 ÷ 100 का माि ज्ञात करें। 
A. 0.09 

B. 0.0009 

C. 0.0.09 

D. 0.9 

 

Ans: B 

Sol: 

(0.3)2 ÷ 100 पर विचार करें। 
⇒  

 

101.‘a’ का माि ज्ञात करिे के लिए हि कीजिये: 

 

 

A. −19 

B. 38 

C. 19 

D. −38 

 

Ans: A 

Sol: 

 
⇒ 7a+28 = 5a−10 

⇒ a = −19 

इसलिए, विकल्प A सही उत्तर है। 
 

102.3.0 × 0.3 × 0.03 × 0.003 =? 

A. 81 x 10-4 

B. 81 x 10-7 

C. 81 x 10-5 

D. 81 x 10-6 

 

Ans: D 

Sol: 

3.0 × 0.3 × 0.03 × 0.003 

= 34× (10)-6 

= 81× (10)-6 

इसलिए, विकल्प D सही उत्तर है। 
 

103.  को हि करें। 
A. 3.44 

B. 3.05 

C. 2.95 

D. 3.50 

 

Ans: D 

Sol: 

 

 

104.(3.2 × 104) ÷ (2 × 105) को हि करें। 

A.   

B. 0.016 

C. 1.6 

D. 1.06 

 

Ans: A 
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Sol: 

(3.2 × 104) ÷ (2 × 105) पर विचार करें। 

⇒  

 

105.(a-1 + b-1) ÷ (a-2 – b-2) का सरिीकरण करें। 

A.  

B.  

C.  

D.  

 

Ans: A 

Sol: 

(a-1 + b-1) ÷ (a-2 – b-2) =

 
 

106. का लभन्िात्मक विस्तार करें। (बार 

िशमिि की आिवृत्त को िशाषती है) 

A. 18/275 

B. 18/277 

C. 654 

D. 654/1000 

 

Ans: A 

Sol: 

=  

अतः, विकल्प A सही उत्तर है। 
 

107.यदि  तो sin2x + 1 = ? 

(A)    (B)  

(C)    (D)  

A. (A)   B. (D) 

C. (B)   D. (C) 

 

Ans: B 

Sol: 

 
 

 
 

 
 

 
 

108.यदि  है, तो 
=? 

A. 173/13 

B. 77/13 

C. 75/13 

D. 17/13 

 

Ans: B 

Sol: 

यदि  

हम िाित ेहैं कक ,  

 

 

 

 

⇒   = 
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109.िब स यष के द्िारा अििमि कोण 60° से 30° 

होता है, तो िमीि पर एक टॉिर की परछाई 30 मीटर 

से बढ़ िाती है| टॉिर की ऊूँ चाई ज्ञात कीजिए| 

(A) 12√3 मीटर 

(B) 16√3 मीटर 

(C) 17√3 मीटर 

(D) 15√3 मीटर 

A. (D) 

B. (C) 

C. (B) 

D. (A) 

 

Ans: A 

Sol: 

Let the height be  

 

A.T.Q. 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Then,  . 

 

110.एक िाइट हाउस की समुद्र ति से ऊूँ चाई 

20 मीटर है | िाइट हाउस के शीषष से एक समुद्री 
िहाि का अििमि कोण 30o है | िहाि की 
िाइट हाउस के ति से ि री ककतिी है? 

(A) 16 मी.   (B)  मी. 
(C) 20 मी.   (D) 30 मी. 
A. (A)   B. (D) 

C. (C)   D. (B) 

Ans: D 

Sol:  

 

िाइट हाउस की ऊंचाई = 20m 

िहाि का अििमि कोण = 30° 

 

tan 30° = AB/BC 

1/√3 = 20/BC 

BC = 20√3 m 

 

111.एक िीिार के सहारे नतरछी िड़ी हुई सीढ़ी का 
उन्ियि कोण 60° है और इसका निचिा लसरा 
िीिार से 8 मीटर की ि री पर है| सीढ़ी की िंबाई ज्ञात 

कीजिए| 

(A) 10 मीटर 

(B) 13 मीटर 

(C) 15 मीटर 

(D) 16 मीटर 

A. (A) 

B. (B) 

C. (D) 

D. (C) 

 

Ans: C 

Sol: 

Let the length of the ladder be x,  

 

then cos60° = 8/x = 1/2  

x = 16 m 
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112.यदि √3 tanθ = 1 है, तो cos2θ का माि ज्ञात 
कीजिए | 

(A)  

(B)  

(C)  

(D) 1 

A. (B) 

B. (D) 

C. (C) 

D. (A) 

 

Ans: D 

Sol: 

 

 

 

 
 

113.यदि  एिं  तो cos (A + B) 

= ? 

(A)    (B)  

(C)    (D)  

A. (B) 

B. (A) 

C. (D) 

D. (C) 

 

Ans: B 

Sol: 

Given sinA = 4/5 than cosA = 3/5 

 

And sinB = 5/13 than cosB = 12/13 

 

Cos(A+B) = cosAcosB –sinA sinB 

 

= 3/5 x 12/13 – 4/5 x 5/13 = (36-20)/65 = 16/65 

 

114.cosec2A × cos2A = ? 

(A) tan2A  (B) cot2A 

(C) 1   (D) sec2A 

A. (A)   B. (D) 

C. (C)   D. (B) 

 

Ans: D 

Sol: 

 
 

115.15 मीटर तथा 20 मीटर के िो िंभे िमीि पर 

सीिे िड़ ेहैं| उिके बीच की ि री 12 मीटर है, तो उिके 

सबसे ऊपरी छोरों के बीच की ि री ज्ञात कीजिए| 

(A) 11 मी. 
(B) 12 मी. 
(C) 13 मी. 
(D) 14 मी. 
A. (A) 

B. (C) 

C. (D) 

D. (B) 

 

Ans: B 

Sol: 

PQ = 20 m 

AB = 15 m 

PR = 20-15 =5 m 

Distance between top of poles AP = √(122 + 52) 

= 13m 

 
 

116.यदि 5 tanθ = 4 तो (3 sin θ – 2 cos θ) ÷ (2 

sin θ + 3 cos θ) का माि ज्ञात कीजिए | 

(A)    (B)  

(C)    (D)  

A. (D)   B. (B) 

C. (C)   D. (A) 
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Ans: B 

Sol: 

Given, tan θ = 4/5 

In the above expression, 

(3 sin θ – 2 cos θ) ÷ (2 sin θ + 3 cos θ) 

On dividing both numerator and denominator 

by cos θ, we get 

(3tan θ – 2 )/(2 tan θ + 3) 

On putting the value of tan θ in the above 

equation, we get 

[3×(4/5) – 2]/[2×(4/5) + 3] = 2/23 

 

117.यदि sinθ = 2/3, तो secθ और cotθ का माि 
ज्ञात कीजिए। 
A. √5/2, 2/√5 

B. 2/√5, 3/5 

C. (3√5)/5, √5/2 

D. 3/5, (3√5)/5 

 

Ans: C 

Sol: . 

 

समकोण बत्रभुि ABCमें, पाइथागोरस प्रमेय से 

 

BC = √5 cm 

 

So, secθ = 3/√5 or (3√5)/5  

 

And cotθ = √5/2 

 

118.sin2 21 ° + sin2 69 ° बराबर है- 
A. 2 sin2 21 ° 

B. 2 sin2 69 ° 

C. 1 

D. 0 

 

Ans: C 

Sol: Sin221º + sin2(90º – 21º) = sin221º + 

cos221º = 1 ...............(sin(90º-x)=sin x) 

 

 

 

119.cos (1110o) का माि है 

A. √3/2   B. 1/2 

C. 1/√2   D. 1 

 

Ans: A 

Sol: Given, cos (1110o) 

 

= cos(3×360° + 30°) 

 

= cos 30° 

 

= √3/2 

 

120.यदि  एिं  तो  

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

A. (A) 

B. (C) 
C. (B) 
D. (D) 
 

Ans: A 

Sol: 
Tan A = 15/8 
Then, 

Sin A =  = 15/17 

Cos A =  = 8/17 

Similarly, tan B = 7/24 
Then, sin A = 7/25 and cos A = 24/25 

Cos (A + B) = cos A cos B – sin A sin 
B = (8/17) x (24/25) – (15/17) x 
(7/25) 

= (192 – 105 )/425 = 87/425 
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